Sortemosen
 
                
   Cowboybyen, den  17. juni  2015
Boligafdelingens og Ejerforeningens bestyrelse

2015_06_08_orienteringsmoede_renoveringen_tage

Referat fra orienteringsmøde mandag den 8. juni 2015
i Boligafdelingen og Ejerforeningen Sortemosen
Deltagere: 55 boliger (51, 53, 57, 60, 61, 62, 66, 72, 74, 76, 77, 78, 79, 82, 83, 84, 85, 91, 93, 95, 96, 98, 101, 102, 104, 112, 114, 116, 120, 122, 123, 124, 126, , 128, 139, 141, 143, 145, 157, 159, 169, 171, 173, 179, 181, 189, 191, 195, 199, 201, 203, 211, 215, 217, og 223) deltog. Fra Rambøll  A/S deltog Per Zwinge og Hans Munkholt og fra KAB deltog projektleder Morten Hylleberg, Jan Spohr og driftschef Jens Løth. Mødet blev holdt i Fælleshuset, Hyldemosen 46.
Dagsorden og referat:

1. Velkomst og valg af dirigent: Mikkel (126) bød velkommen, Henrik (211) blev valgt som dirigent og Erling (85) som referent.
2. Orientering om status for renoveringssagen, herunder om behovet for at udvide renoveringen til også at omfatte tagene: Per Zwinge (Rambøll) gennemgik projektet: Facader og vinduer går planmæssigt. Bygningsdele angrebet af svamp og råd skiftes ud og skævheder rettes op. Beboerne har vist stor forståelse og tålmodighed. Vindfang får en forbedret konstruktion. Kloak og dræn er omlagt, der er etableret nye rense- og pumpebrønde, og årsagerne til vand i kældrene er fundet.  Om badeværelserne sagde Morten (KAB), at DEBA er eneste leverandør der opfylder specifikationerne. Traditionel opmuring er også undersøgt, men koster ca. 20.000 kr. mere. Løsningen bliver en bygherreleverance. Jura og garanti er ved at blive undersøgt, og den vil ikke blive dyrere. 
? Er alle problemer med vand i kælderen løst? Svar: Alle 15 steder med vand i kælderen er/vil blive repareret, og der vil komme opfølgning på nye steder. Hoveddræn bliver renset, og der kommer ekstra brønde. Der vil også blive mindre overfladevand, fordi der kommer afløb fra terrasser og skure. 
? Koster det mere? Svar: Dræn og de 15 huse er med i projektet, men det koster ekstra, hvis der viser sig helt nye problemer

? Hvornår startes der på badeværelser? Svar: Lige nu laves der kontrakt og produktionen startes. De første badeværelser leveres efter sommerferien og alle forventes færdige sommeren 2016.

? Beboerne i  213 har ikke haft bad seks måneder. Kan der ikke gøres noget for dem? Svar: Morten (KAB) undersøger mulighederne. 

? Kommer der glasværn foran de franske døre? Svar: Der er fundet en løsning og den er bestilt.

? Kan boliger med badeværelsesproblemer prioriteres højere og laves hurtigere? Svar: Badeværelser laves efter planen - Henrik (211) vil se på det.

? Hvilke forbedringer kommer der på vindfangene? Svar: Renoveringsplanen omfatter kun udskiftning af vinduer. Nu bliver bundet fornyet og bedre funderet på en stolpe. 

? Skal badeværelserne ind gennem altan og vindue på 1. sal? Svar: Ja.

? Dækkes råd og svamp ikke af boligselskabets forsikring? Svar: Nej. Der er ikke konstateret hussvamp. Der er ingen forsikring, der dækker skimmelsvamp. 

Spørgsmål om renovering af tagene: Per Zwinge: Tagene var oprindelig ikke med i projektet, fordi de på det tidspunkt vurderedes at have en restlevetid. Men nu er der konstateret mange utætheder, dampspærren fungerer ikke alle steder, og der står vand på tagene. Der er heller ikke den brandsikring, der skal være iht. bygningsreglementet. Renovering af tagene vil omfatte højere og bedre isolering, hældning på taget, nye taghætter og inddækninger, ny og bedre  isolering og brandsikring mellem husene. Tagløsningen er afprøvet, idet seks huse har fået nyt tag. Landsbyggefonden har accepteret at 1/3 af udgiften er støtteberettiget og kan financieres, men de sidste 2/3 er vedligeholdelse og forbedring og skal betales af beboerne. Ole Jepsen har givet et tilbud på 22,8 mio kr. for de 100 almene boliger. Der er indhentet tilbud fra to andre leverandører på 23,08 mio og 25,6 mio kr.

? Kommer der så ekstra udgifter: Svar: Nej, der er et godt grundlag i de seks tage. Men helt nye problemer medfører en højere pris. 

? Kommer der isolering ved tagvinduerne? Svar: Det bliver lavet. 

? Skal tagene ikke i EU udbud? Svar: Tagrenoveringen er ikke stor nok til at der kræves et EU udbud. 

? Har KAB og Rambøll tillid til Ole Jepsen A/S? Svar: Der var problemer i starten, men nu leveres godt og kvalificeret arbejde. Mikkel (126) Det vil være en fordel at beholde samme entreprenør. Der kommer ingen grænseflader og ingen tvivl om hvem der skal klages til. Per (Rambøll): Bygherren bliver altid taber ved tvister.

? Skal alle tage laves? Svar: Ja, det vil være uklogt ikke at gøre det. Der er lav restlevetid, og der fås støtte fra LBF og en bedre isolering.

? Hvad bliver huslejeforhøjelsen? Svar: Månedligt ca. 640 kr. for tagene og 260 kr. for den øvrige renovering.

? Hvor stor bliver varmebesparelsen? Svar: Forbruget vil falde, men det er vanskeligt at sætte tal på besparelsen. 

? Bliver kvaliteten af renoveringen af lejernes huse også kontrolleret? Svar: Der udføres egenkontrol og stikprøve kontrol. Der kan også blive tale om skærpet kontrol.

? Kan der fås mere støtte fra Landsbyggefonden? Svar: LBF støtter udbedring af konstruktionsfejl, og den væsentligste del af tagene er vedligeholdelse. Vi bliver tilgodeset.

Kommentar Peter Toft: Boligafdelingen har ansvar for at vedligeholde boligerne. For ca. 20 år siden fik alle tage nyt tagpap. Cowboybyen har altid haft en relativ høj husleje, som er brugt til vedligeholdelse. 

? Er der loft over huslejen? Svar: Nej.

? Kommer huslejestigningen først, når renoveringen er færdig? Svar: Ja.

Der kommer ny orientering og en ny tidsplan når beslutningen om tage er truffet.

Henrik (211) og Mikkel(126) fik stort bifald for deres indsats og engagement.

