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Forslag om valg af ny administrator for ejerforeningen

I henhold til Ejerforeningens vedtægter stilles hermed forslag om, at Ejerforeningen Sortemosen vælger en ny administrator i stedet for KAB.

Der er flere eksempler på, at KAB har givet mangelfuld og ufuldstændig rådgivning til Ejerforeningen siden firmaet blev valgt som administrator. 
Det gælder f.eks. 

· Mobilmasten, hvor KAB ikke tog hensyn til at spørgsmålet om en mobilmast tidligere var blevet behandlet og stemt ned af et afdelingsmøde, og at udtrykket ”handle på foreningens vegne i alle forhold vedrørende den daglige drift” i vedtægterne ikke omfatter udlejning af fællesareal til telefonmaster.

· Sammenlægningen af mosernes fire ejendomskontorer, hvor der blev lovet besparelser og bedre service. Ejendomskontorets regnskab er opdelt på mange forskellige konti, så det er ugennemskueligt og kompliceret. Der har siden etableringen været ansat fire forskellige driftsledere og tre driftschefer, og forholdene er fortsat utilfreds​stillende.

· Renoveringen af Cowboybyen. Arbejdet har strakt sig over alt for mange år, og KAB har skiftet projektleder tre gange uden at styringen af projektet synes bedre. Opdelingen af renoveringen i en lejer- og ejerdel skete efter forslag fra KAB, men ved sidste års afdelingsmøde sagde Peter Toft, ” denne løsning havde givet uventede problemer og ikke kunne anbefales igen”. Og lige nu ser renoveringen ud til at blive mere og mere omfattende og omkostningerne højere og højere. 
Med venlig hilsen

Gitte Rasmussen og Erling Pedersen
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